
Вентиляция и 
кондиционирование

Практическое занятие №7.
Расчет потребного давления 
для подачи воздуха в сети



Цели расчета
Аэродинамический расчет воздуховодов 
обычно сводится к определению потребного 
давления для преодоления потерь и 
давлений на входе и выходе воздуховода. Эти 
потери можно просто определить по 
аэродинамической характеристике сети 
воздуховодов. Одной из задач 
аэродинамического расчета является выбор 
размеров поперечных сечений всех участков 
сети, обеспечивающих перемещение 
необходимого количества воздуха.



На практике чаще всего встречаются следующие расчетные 
случаи:

1) располагаемое давление задано, требуется 
определить размеры поперечных сечении 
воздуховодов для перемещения но ним 
заданного количества воздуха;

2) известны поперечные сечения воздуховодов, 
требуется определить необходимое давление 
для перемещения по этим воздуховодам 
заданного количества воздуха;

3) задан потребный расход воздуха в сети 
воздуховодов, требуется определить 
необходимое давление и размеры поперечных 
сечении воздуховодов.



Методика аэродинамического 
расчета воздуховодов 

1) Определение потребного 
воздухообмена и принятие решения о 
трассировке воздуховодов. 

2) Создание аксонометрической схемы 
системы вентиляции, на которой 
указываются фасонные части и их 
конструкции, 
воздухораспределительные, запорно-
регулирующее и другие устройства, 
входящие в состав системы.



3) Сеть воздуховодов разбивают на 
отдельные участки простых воздуховодов 
и определяют расход воздуха на каждом 
из них. Значение расхода и длины каждого 
участка наносят на аксонометрическую 
схему



4) Производят выбор магистрали. Участки 
магистрали нумеруют, начиная с наиболее 
удаленного. Номер, расход воздуха и длину 
каждого участка магистрали заносят в таблицу 
аэродинамического расчета.

Выбирают форму поперечного сечения 
воздуховода и определяют размеры сечений 
расчетных участков магистрали. Площадь 
поперечного сечения воздуховода расчетного 
участка определяют в квадратных метрах по 
формуле:



5) Рекомендуемые скорости определяются из 
экономических соображений с учетом акустических 
требований. Увеличение скорости потока позволяет 
уменьшить затраты на изготовление самого воздуховода за 
счет уменьшения площади поперечного сечения, но 
приводит к увеличению потерь давления (пропорционально 
квадрату скорости) и  ухудшению аку стических 
характеристик системы. Наименьшие скорости 
рекомендуется принимать на участках, имеющих выход в 
помещения.Скорость впуска воздуха в помещения 

жилых домов, административ ных зданий 
следует принимать не более 3 м/с. На 
участках около вентилятора V = 8-12 м/с. на 
начальных участках V = 2-4 м/с
В производственных помещениях в 
ответвлениях до 6 м/с, в магистрали до 12-14 
м/с



6) По величине Sр подбирают по таблицам 
4.21-4.22 Справочника стандартные 
размеры воздуховодов (а х b или d) так. 
чтобы фактическая площадь поперечного 
сечения участка S была близ кой к Sр. Для 
прямоугольного воздуховода определяют 
эквивалентный диаметр. По фактической 
площади поперечного сечения 
определяют фактическую скорость 
воздуха на участке воздуховодов:



7) По таблицам или номограммам 
(приложение 4.7 Справочника) определяют 
потери давления на трение на расчетном 
участке.
Для каждого вида местного сопротивления на 
участке определяют по таблицам (п. 1.8 
Справочника) коэффициент местного 
сопротивления ζ. По сумме ζ и 
динамическому давлению определяют потери 
давления в местных сопротивлениях простых 
воздуховодов, общие потери давления в 
магистрали и, следовательно, во всей сети 
возду ховодов.



8) Расчет всех ответвлений заключается в 
таком подборе сечений участков, 
составляющих ответвления, при котором 
потери давления на преодоление 
сопротивлении были бы равны 
соответствующим узловым давлениям, т.е. 
давлениям в магистрали в местах 
ответвлений. Неувязка не должна превышать 
10% от соответствующего узлового давления. 
Если с помощью нормализованных размеров 
сечений воздуховодов этого добиться нельзя, 
необходимо установить дроссельную 
диафрагму для погашения избыточного 
давления. 



Задача 4.1 
Требуется рассчитать сеть стальных круглых воздуховодов (см. рис.). Сеть 
работает на два помещения: воздухораспределители - типа ВДПМ. Заданием 
установлено: 
Q

2
 = 6000 м3/ч, Q

1
 =4000 м3/ч, Q

3
 = 2000 м3/ч, соответственно l

2
=14 м, l

1
=6 м, l

3
=9 м.

.

y
1 

– тройник приточный, под углом 30 град., а – воздухораспределители с 
перфорированными дисками типа ВДПМ; b – колено с углом поворота 90 
град. и 
направляющими лопатками; с – сопротивление входа. 








